ОТЧЁТ О РАБОТЕ ЗЕМСКОГО СОБРАНИЯ ОГИБНЯНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ с 01.09.2019 г. по 01.09.2020 г.


Цель деятельности Земского собрания, как представительного органа власти сельского поселения, как и власти исполнительной - законотворчество и инициатива, с целью эффективного управления поселением, которое в конечном итоге должно повысить качество жизни людей.
В исключительной компетенции земского собрания Огибнянского сельского поселения находятся:
1) принятие устава сельского поселения и внесение в него изменений и дополнений;
2) утверждение местного бюджета сельского поселения и отчета о его исполнении;
3) установление, изменение и отмена местных налогов и сборов в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;
4) принятие планов и программ развития сельского поселения, утверждение отчетов об их исполнении;
5) определение порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности;
6) определение порядка принятия решений о создании, реорганизации и ликвидации муниципальных предприятий и учреждений;
7) определение порядка участия сельского поселения в организациях межмуниципального сотрудничества;
8) определение порядка материально-технического и организационного обеспечения деятельности органов местного самоуправления;
9)  контроль исполнения органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления, полномочий по решению вопросов местного значения.
Земское собрание Огибнянского сельского поселения состоит  из 10депутатов. 
В соответствии с регламентом заседания Земского Собрания являются основной формой работы по реализации его полномочий. 
С 01 сентября 2019 г. и 8 месяцев 2020 г.  проведено 15 заседаний. На заседаниях рассматривался широкий круг самых разных вопросов, касающиеся бюджета поселения, программ, планов, положений и других нормативных актов, регулирующих бюджетную, налоговую, градостроительную деятельность. Принимались решения об установлении земельного налога на территории Огибнянского сельского поселения, вопросы экологической обстановки и других направлений. Принимались решения по приведению нормативно-правовых документов сельского поселения в соответствие с законодательством субъекта РФ и федерального уровня.
Были приняты решения по  вопросам, касающимся деятельности поселения. 
К наиболее значимым решениям следует отнести следующие :  
• О бюджете Огибнянского сельского поселения на 2020 год и плановый период 2021-2022 годов.
• О переводе имущества из муниципальной  собственности Огибнянского сельского поселения в муниципальную казну поселения. 
• О внесении изменений и дополнений в Устав Огибнянского сельского поселения муниципального района «Чернянский район» Белгородской области
• О Порядке принятия решения о применении к депутату Земского собрания Огибнянского сельского поселения Чернянского района мер ответственности в связи с предоставлением недостоверных или неполных сведений о доходах и имуществе.
• О внесении изменений в решение Земского собрания о налоге на имущество физических лиц.
• О внесении изменений в Положение о старостах сельских населенных пунктов Огибнянского сельского поселения муниципального района «Чернянский район» Белгородской области.
В 2020 году Земским собранием было принято решение «О  выдвижении делегатов на XII съезд ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области» 
Ответственность каждого из депутатов измеряется принятыми решениями по улучшению жизни людей на конкретной территории. Необходимо, чтобы каждый занимался общим делом, направленным на создание комфортных условий жизни людей. Занимался грамотно, профессионально и с отдачей.
На встречах, которые проходили в общественной приемной в соответствии с графиком, задавались самые разные вопросы от личных до вопросов, находящихся в компетенции федеральных структур и органов власти. Если анализировать тематику проблем и вопросов, то наибольшее их число это вопросы ЖКХ.  Депутатами Земского собрания совместно с администрацией сельского поселения проводятся подворные обходы должников по коммунальным платежам. На сходах граждан периодически рассматривается вопрос о должниках и решение вопроса о погашении задолженности данной категории граждан. В планах на ближайшее время стоит приглашение неплательщиков на заседание Земского собрания и продолжение подворных обходов должников.
Немало текущих вопросов связанных с уличным освещением. Они возникают в связи с тем, что выполнение заявок по ремонту и замене лампочек, производится один раз в последнюю неделю месяца.
Периодически возникают вопросы подключения к сети интернет, коммунальной инфраструктуры и правильности начисления за потребленные ресурсы предприятиям и организациям, расположенным на территории администрации.
Действующее законодательство не дает права депутатам распоряжаться бюджетными средствами, но так как подавляющее большинство наказов требовало финансовых затрат, вопросы по их выполнению решались совместно с администрацией поселения. 
В Земском собрании сложился работоспособный коллектив, который ответственно трудится на благо родного поселения и его граждан. Совместно с сельской администрацией депутаты участвуют в организации и проведении памятных дат и праздников таких, как день освобождения Чернянки, День Победы, День России, день пожилого человека, празднование престольного праздника «Косьмы и Домиана», День народного единства.
Депутаты принимают участие в благоустройстве территории поселения.
Работа в муниципальном совете позволяет участвовать в проводимых мероприятиях в соответствии с Регламентом Муниципального совета, обсуждать и принимать решения, что само по себе важно и ответственно.
Мы стремимся постоянно взаимодействовать со своими избирателями. Принимаемые решения муниципальным советом Чернянского района своевременно доводятся до членов земского собрания и жителей села на сходах граждан. Так осуществляется непрерывная связь населения сельской территории с событиями в районе, деятельностью районных органов исполнительной власти.
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